

“执子之手，与子偕老”是所有恋爱中的男女共同的期盼。但是，记者调查发现，对大多数残疾人来说，甜蜜爱情和美满婚姻似乎是一个美丽而遥远的梦

残疾人，一样渴望没有残缺的爱

活动现场，一名女性残疾人和她身为健全人的丈夫手挽手走过。



□记者 陈小伟 实习生 赵利敏/文 王振华/图

8月16日是七夕，这天晚上，市残疾人联合会、洛阳倾城白领单身会所联手在百莱珠宝门前广场举办了“残缺天使幸福牵手交友”活动。

胆怯：缺乏“主动出击”精神

这项活动原安排在8月15日上午，因故改在8月16日晚举行。15日上午，不少残疾人朋友有的坐轮椅，有的乘公交车赶来“相亲”，有的甚至来自偏远的县区。得知活动因故推迟后，他们没有一句怨言，纷纷表示支持主办方的安排。

虽然活动推迟了，但残疾人工作者、残疾人的亲友并没有放弃这次难得的机会，鼓励来“相亲”的残疾人朋友相互认识。

来自孟津的小李今年24岁，他穿着打扮挺时髦，在洛阳有一份稳定的工作，月薪千元左右。小李左腿有轻微的残疾，但并不影响工作和生活。在活动现场，帅气的小李没有主动“出击”，也不敢去关注现场悬挂的女性朋友的资料，而是静静地坐在那里“等”。

和小李一同来“相亲”的还有他的朋友大龙和小坡，他们同样静静地坐在那儿，好像在等姑娘主动来招呼他们。

看到这3个帅气的小伙子一点都不主动，市肢体残疾人协会副主席、广电社区支部副书记匡建莉替他们着急，硬是揪着他们的耳朵把他们带到了几个女孩子面前。

16日晚，“残缺天使幸福牵手交友”活动如期举行，因为正逢七夕，活动现场笼罩着温馨浪漫的气氛。但是，和其他相亲交友活动的火爆相比，这项活动显得有些冷清，现场的残疾人朋友大都静静地坐着接受他人的检阅。

家住市区的萍萍说，她渴望找一个普普通通的健全人共同生活。但因为身有残疾，她觉得这只是一个美好的愿望罢了。

23岁的漂亮女孩小莉视力残

疾，她对爱情几乎不敢奢求，她是被一个阿姨拽到活动现场的。

与那些坐等爱神降临的残疾人朋友相比，他们的父母或亲友可是非常积极，只要觉得哪个姑娘或哪个小伙与自己的孩子或亲友般般配，他们要么直接代孩子或亲友“约会”，要么请工作人员去联络。

记者手头的一份残疾人婚姻抽样调查资料显示：残疾人中的未婚者和已婚者比例为10:3；而在这些已婚的残疾人中，女性与男性比例为10:1。

自卑：爱在心里口难开

是什么原因导致残疾人结婚比例这么低？记者调查发现，除了社会因素之外，残疾人的自卑心理是主要原因。

多年从事残疾人工作的匡建莉说，身体的残疾并不可怕，关键是，残疾人的心灵深处有抹不去的阴影——我是残疾人，我不行，人家看不上我。

市残联办公室主任王海潮分析说，事实上，残疾人承受压力的能力比正常人要强很多，现实生活中，残疾人事业和爱情成功者大有人在。关键在于他们走出了残疾的阴影，成为自己生活的主宰。他们中的很多人找到了中意的生活伴侣，生活得非常幸福，而且伴侣大部分是健全人。

残疾人画家郭继书，潜心研究牡丹画并取得了成就，他建立了家庭，并经营画室，带学生，生活美满而幸福。

全国自强模范姜庆伟曾从事无线电修理工作、经营网吧，凭着自己的努力开办了“自强快印公司”，不仅自己的生活奔小康，还安排了5名残疾人就业。

匡建莉本身也是一个残疾人，她和洛阳女子轮椅篮球队的队友李玉华、尚文玲、王利梅一起来到了活动现场。她们4人的老公都是健全人，她们想让残疾人知道，残疾人完全可以和健全人建立幸福的家庭。

对于残疾人婚姻比例偏低的问题，洛阳师范学院教授、社会学者安峰分析说，形成这一现状的原

因是多方面的。

首先，残疾人由于身体上的种种不便被边缘化了，他们参加社交活动的机会很少，因此缺少接触别人和被别人了解的机会，而爱情和婚姻成功的基础恰恰是必须相互了解；其次，就我国目前的社会和经济发展水平而言，首先要解决的是残疾人的康复、教育、就业等问题，残疾人的婚恋还没有被提到令大家关注和重视的程度；再次，社会对残疾人的认知程度以及残疾人的自卑心理是影响残疾人婚恋的重要因素。

愿望：身有残疾，爱无残缺

河南君友律师事务所律师曹振峰说，从法律的角度来说，只要没有婚姻法禁止结婚的疾病，符合婚姻法规定的婚姻条件，残疾人享有婚姻的权利。

张非是一名职业婚姻指导员，为了帮助残疾人朋友找到理想的伴侣，他应洛阳一家心理咨询机构之邀特地从上海赶到了活动现场，为残疾人提供服务。

张非表示，能来到活动现场的残疾人比那些“宅”在家里的残疾人勇敢多了，他们的心态非常阳光，他们已经跨越了“残疾”这个心理障碍，对他们来说，“残疾”这两个字已经不再刺耳。

张非说，即使这样，残疾人在追求爱情时也应好好考虑，为自己定好位，想想哪些条件是对方必须具备的？哪些条件是希望对方具有的？哪些是自己不能强求的？以帮助自己找到合适、中意的对象。

洛阳倾城白领单身会所的宁舒婷说，每一个残疾人的婚恋都牵动着家庭、亲人和朋友的心。之所以举办这样的活动，就是为了让更多的人来关心残疾人的婚恋，为残疾人当“红娘”。

安峰认为，解决残疾人的婚恋难题，社会和政府要足够重视，社会组织积极参与，群众热心帮助，举办更多的文体活动、交友活动等，为残疾人朋友搭建更多走出家门、走向社会的平台，让他们融入社会这个大家庭，尽可能地扩大社会交际面。

洛阳商报“九州杯”广告语评选揭晓

□洛商

备受瞩目的《洛阳商报》“九州杯”广告语评选活动日前揭晓，一等奖的万元红包最终由河北省唐山市的孙义杰、江苏省南京市的傅海军分享。拔得头筹的获奖作品是：洛阳商报，精彩读到！

该活动自4月下旬开展以来，先后收到来自全国数十个省、市、自治区的近10000件参赛作品。据了解，本着“公平、公开、公正”的原则，经专家评委和读者大众评委共同评选，该活动的一、二、三等奖已浮出水面。获奖作品及其作者分别是：

一等奖 洛阳商报，精彩读到！作者为

河北省唐山市的孙义杰、江苏省南京市的傅海军，各获奖金5000元。

二等奖

洛阳商报，商报天下！作者分别为禹建敏、张国军、邹欲峰、李珍英。

一三三四五，商报天天读。作者为姚念红。

三等奖

古有丝绸之路，今有洛阳商报。作者为马向阳。

洛阳牡丹甲天下，洛阳商报进万家。作者分别为欧阳土中、岳永新、曹会智、胡斌。

商海茫茫，商报导航。作者分别为杨玉琴、尤晓阳、马迎丹、游禄、陆新桥、方琳琼、杨建章、李春俐。

此外，还有50名参赛者及参与评选的读者获得优秀纪念奖。



应急通讯保障队舟曲凯旋

昨日下午，经过一天一夜的长途跋涉，我市红十字会无线应急通讯保障队6名队员从舟曲凯旋。

12日晚，由我市6名红十字会志愿者组成的洛阳市红十字会无线应急通讯保障队携带40余部手持无线电对讲机、2部无线电中转台及一台发电机，抵达舟曲县城灾区投入应急通讯保障行动。 记者 张光辉 张晓理 摄影报道

矿泉水掉下车，好多定鼎南路拥堵，难行

□见习记者 王文斌 实习生 朱利文/图

昨日早晨，定鼎南路与凯旋路交叉口附近，一辆装载2000件瓶装矿泉水的大货车行驶中出现意外——因缆绳松动，多件矿泉水掉下货车。车内货物不得不中途转移，道路一度通行困难。

当日9时许，我们在现场看到，一辆车牌号为“豫C75633”的大货车车头向南停在定鼎南路路中间。货车后带着一牌照为“豫C8097挂”的挂车。多件瓶装矿泉水掉落到车西侧的路上。（下图）



当时正值交通高峰期，事发现场附近道路拥堵严重。市交警四大队的民警在现场指挥。

货车司机说，当日凌晨3时许，他驾驶货车行至该路段，由于捆扎货物的缆绳松动，多件矿泉水掉下货车。他停下车，找来几辆小货车和多名搬运工人，将大货车上装的矿泉水转移到小货车上。

当日10时许，现场终于清理完毕，定鼎南路恢复畅通。

根据我市相关规定，三轴以上车辆未办理通行证的，不得进入市区。由于该车违反规定，市交警四大队民警对货车司机作出了扣3分及罚款100元的处罚。